

# 帮孩子扣好人生“第一粒扣子”

## HK 时事纵横

■ 刘敏

者眼中的小小趣事，恰恰向人们提出一个问题，教育应当给孩子们传递怎样的价值观——

好比灌浆期的小麦，阳光充足则颗粒饱满；孩子正处在价值观形成的重要阶段，第一粒纽扣扣得对错决定人生成败。能不能养成精忠报国的责任担当、崇德向善的思想节操、孝悌忠信的传统美德、自强不息的奋斗精神，很大程度上取决于学校教育、家庭教育、社会教育传递出的价值观“总开关”。

不久前召开的全国教育大会，再次提出了给孩子扣好“第一粒扣子”，

强调办好教育事业，家庭、学校、政府、社会都有责任。这在当前语境下颇有深意：信息资讯丰富多元的今天，孩子如海绵般汲取着课堂教育的知识，也吸收着来自社会方方面面的“墨水”。教育灌输怎样的价值导向，青少年便拥有怎样的精神气质；社会各单元捍卫怎样的价值追求，青少年就会在潜移默化中涵养怎样的精神内涵。

毋庸讳言，作为信息爆炸时代的网络原住民，当代青少年有着更丰富的网络原住民，当代青少年有着更丰富的世界也有着超强的学习模仿能力。但社会肌理繁杂复杂，有些孩子

难免在娱乐至上的氛围中理想淡化、价值观迷失；“唯分数论”教育理念下，部分学生难免“分数满满，信仰空空”。当我们叹息一些人年纪轻轻就缺乏责任担当，面对诱惑围猎秉持利益至上，或许更该反思，我们传递出的价值观出了什么问题？及时矫正价值观念，责任才能不淡漠、道德才能不缺位。

越是面对日渐复杂的现实和诸多的诱惑，越是有必要回头看看对联中前人的教育理念。教育如光，面对先生提问，革命先辈誓言“为中华之崛起而读书”，黄大年在毕业留言册上写下

“振兴中华，乃我辈之责！”只有教育的探照灯笔直而明亮，孩子们的未来才会光明而正确；只有大多数人心高，知廉耻、懂荣辱，辨是非，社会才不至于“每多随波逐流之徒，而少砥柱中流之辈”。

“教育者，养成人性之事业也。非为以往，非为现在，而专为将来。”蔡元培如是说。眼下开学已有近一个月，各方面教育工作都步入正轨。期待社会各方，着眼青少年价值观成长成熟的关键阶段，正确引导、积极教育，为他们扣好人生的“第一粒扣子”。

## HK 党报观点

### 振兴乡村要壮大“匠心农人”队伍

■ 李慧

秋收刚过，各地就迎来了秋种热潮。农业生产离不开人，粮食的丰产增收更离不开人才，然而农业行业的人才短缺特别是高技能人才短缺，已成为制约我国农业现代化的一大痼疾。

在智慧农业发展领域，这一问题表现得尤为突出。无论是智慧种植业还是智慧养殖业，都以人工智能等新技术为切入点和依托。以无人机植保、精细化养殖、农机自动驾驶、数据平台服务为主要实现形式的智慧农业，受到人才短缺以及从业者技能水平低的困扰。

从农业粗放式管理到精耕细作，离不开科技变革与创新思维，从机械化生产到开创“互联网+农业”之路，则要靠劳动力素质提升与人才战略支撑。和普通工人不同，工匠的工作不单是为了谋生，而且可以从劳动、创造中获得快乐、实现价值。无论环境如何变化，无论顺境还是逆境，这些工匠都能够耐得住清贫和寂寞，数十年如一日地追求着职业技能的极致化，靠着传承和钻研，凭着专注和坚守，去创造一个又一个的奇迹。

“春种一粒粟，秋收万颗子。”农业是一个传统行业，也是一个投资回报周期长、面临自然和市场双重风险的产业，需要艰辛的付出和长期的坚守。只有爱农业、懂农业，才能克服浮躁心态，把急功近利转化为立足长远，才能通过改革创新实现传统农业向现代农业的转型。因此，工匠精神不仅植根于工厂车间里，更在广阔的农村大地找到了它的普适价值。从这种意义上说，现代工业呼唤工匠精神，乡村振兴同样呼唤工匠精神。

振兴乡村需要壮大“匠心农人”队伍。要不断加强农业农村人才特别是技能人才队伍建设，为各类农业农村人才的成长打造更多更好的平台和渠道，打造千千万万名高技能大国农业工匠。要从政策、资金及技术倾斜等方面给予乡村土专家、田秀才、种植高手、养殖能人、各种能工巧匠支持，激发他们在适度规模经营、农业供给侧结构性改革、发展农业生产性服务业方面的主观能动性，发挥他们在质量兴农、绿色兴农、品牌强农等方面的引领作用，为乡村注入新的发展动能。

(摘编自9月25日《光明日报》)

## HK 微评

■ 新华视点：清除种族歧视的心魔，请从真诚道歉开始！日前，瑞典电视台相关节目负责人就辱华节目作出回应，虽然承认有缺失，但对种族歧视言行等要害问题避而不谈。如此避重就轻、砌词狡辩的“道歉”，令人无法接受。只有清除种族歧视的心魔，各种歧视行为才会真正消失。瑞典电视台应深刻反省、真诚道歉，用实际行动向种族歧视说不，别再搞着明白装糊涂！

■ 人民日报：尽快推行园长陪餐制。给孩子吃生虫米，涉事园长被刑拘，为其他幼儿园敲响警钟。食品安全关乎孩子健康，仅有事后惩处还不够，让孩子吃得安心，可设立园长陪餐制——园长吃什么，孩子吃什么。如果园长吃小灶，独享珍馐，谁还关心孩子饮食安全？防止园长陪餐走过场，还需强监督、重惩戒。

■ 福建日报：邻里间相处岂能“以噪制噪”。楼上住户弹钢琴声吵人，楼下安装“震楼器”报复治吵，如此做法，不仅不利于邻里关系和谐，更涉嫌侵害他人安宁权。根据有关规定，噪音污染是一种违法行为，要在完善法治的同时，加强处罚力度，做到“软硬结合”。受到环境噪声污染的单位和个人，有权要求加害人排除危害，造成损失的，依法赔偿损失。

(邓辑)

本版言论只代表作者个人观点  
投稿信箱:hnrbl@163.com

## HK 时事图说



### 门票降价勿“套路”

景区门票价格过高是多年来公众关注的热点问题，根据国家发改委相关政策，“十一”黄金周前，切实降低一批重点国有景区偏高的门票价格。近日，多地物价主管部门宣布降低部分国有重点景区门票价格。但有媒体记者调查发现，有的景区降幅不到5%，个别景区通过各种手段明降实不降。

关于景区门票降价，国家发改委是有明确要求的，即不得避重就轻、流于形式、敷衍搪塞；不得明降暗升，提高其他游览服务价格，变相增加游客负担。但在政策实施过

程，有令不行、进展迟缓的现象依然存在。事实上，降低景区门票价格，长期来说有助于倒逼景区提升运营管理，提高旅游综合收入，从而实现从“门票经济”向“产业经济”转型。对此，景区还须提升认识，主管部门也要加强督查，综合施策，让景区门票价格切实降下来。这正是：

门票降价众人盼，  
部分景区猫腻藏；  
有令不行须严查，  
综合施策把价降。

(图/朱慧卿 文/邓瑜)

广告

海马汽车



## 买海马车 享24小时上门服务

贷款首付 **0** 元购车 2年 **0** 利息

海马E3

高品质电动家轿



福美来 F7

七座多功能家轿开创者

福美来 F5

大家轿 低油耗

- 一汽海马海南直销中心 地址：海口市金盘路22号（金盘广场对面）
- 海口万事达销售服务店 地址：海口市南海大道西6号
- 儋州亿达销售服务店 地址：儋州市那大镇兰洋路车管所隔壁

- 销售电话：6680 1110
- 销售电话：6682 3111
- 销售电话：2358 8891

活动详情请到店咨询



请关注海马汽车官方微信